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Река България тече в Хондурас

Спас Ташев

При подготовката на общ проект на Съюза на народните читалища в България и
Дружеството за приятелство България – Хондурас, неочаквано изниква един никому
неизвестен поне у нас факт. В северната част на Хондурас има река, която на испански
се нарича Рио Булгариа или река България. Липсата на подобна информация е
разбираема, след като у нас малко неща се знаят за Хондурас – страна, с която България
едва от 7 май 2004 г. има установени дипломатически отношения.

След продължителни проучвания стана ясно, че реката е открита от българи и те
я кръстили в чест на своята родина. Но откъде българи в Хондурас? Подобни сведения
не са отразени в нито една публикация.

Българското присъствие има своето логично обяснение. Климатичните условия в
тази централноамериканска държава са изключително подходящи за тропическите
плодове, поради което световно известни фирми са създавали там своите плантации за
да задоволяват потребностите на международните пазари. Именно този бум в
световната търговия се оказва притегателен за българските земеделски работници и те
се озовават на брега на Карибско море.

Извозване на тропически плодове с влак до пристанището на Ла Сеиба от
плантациите на Стандарт Фрут, където са работили и много българи.

През периода 1903 – 1920 г. италианците Вакаро и Д’Антони основават
компанията Стандард Фрут. Установяват седалището си в малкото градче Ла Сеиба и
това променя завинаги неговата съдба. Градът се нуждаел от много нови работници и
благодарение на тях започва бързо да се разраства. Реколтата била толкова голяма, че
се наложило да се построи влакова линия за нейното извозване до пристанището. И
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понеже компанията е италианска, набирала работници главно от Италия, но в по-малки
количества и от Балканите. Така по непознатия бряг на Хондурас се появили български
заселници.

Физико-географска карта на
района на Ла Сеиба с реките
Рио Булгариа и Рио Данто.

Някои райони от вътрешността на Хондурас за един дълъг период от време били
напълно неизследвани. Така например световно известните руини на маите в Копан са
картографирани едва през 1834 г. Аналогична е била и ситуацията в началото на ХХ в.
в района на Ла Сеиба, където силно наклоненият и пресечен планински терен
затруднявал проникването към вътрешността. Само на 14 километра от морския бряг е
върхът Пико Бонито с неговата височина от 2436 метра над морското равнище. Край
града се вливала река, която нарекли Рио Данто, вероятно кръстена на единия от
италианските собственици на плантацията Д’Антони. Нейното поречие,
представляващо поредица от прагове и водопади, заобиколени от гъста джунгла, не
било изследвано. На това предизвикателство се отдали пристигналите българи.
Вървейки нагоре по течението, те стигнали планината Грасиас а Диос (Благодарение на
Бога), част от веригата Кордилера де Номбре де Диос. Там в Рио Данто се вливала
напълно непозната река, която българите нарекли Рио Булгариа. Сънародниците ни са
оставили трайни следи в района на Ла Сеиба, в резултат на което реката и днес носи
името Рио Булгариа. Това е единствения случай, при който български емигранти са
повлияли върху топонимията на американския континент.
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Част от Националния парк Пико Бонито

В наши дни град Ла Сеиба със своите 300 хиляди жители е третия по големина в
Хондурас. Център е на департамента Атлантида, има голямо летище и пристанище. В
региона все още живеят някои от потомците на заселилите се българи, а в Ла Сеиба е
родът Паскови, с вече испанизираното име Паскуас. Поради изключително богатата,
непокътната и красива природа, районът става все по-притегателен за чуждестранните
екотуристи. Днес поречията на Рио Булгариа и по-голямата част на Рио Данто са
включени в Националния парк Пико Бонито. Значението на двете реки нараства и от
факта, че те дават 50 % от питейната вода на Ла Сеиба. А за бързите води на река
България е разработен проект за монтирането на малък водноелектрически генератор
от 2 мВт.

Българи има по цялото карибско крайбрежие

Поречието на река България все още не е добре проучено. За да се промени този
факт, група ентусиасти от Фондация „Пико Бонито” по инициатива на Марвин Коралес,
администратор на сайта „Графичната памет на Хондурас”, след приключване на
дъждовния период ще проведат фотографска експедиция до изворите на Рио Булгариа.
Целта е да се достави снимков материал, който да послужи за организирането в София
на изложба, посветена на тази носеща името на страната ни река.

Снимка на
водопад на рио
Булгариа. Теренът
е планински,
труднопроходим,
отвсякъде
заобиколен с
джунгла.

Задълбочаването на изследването за българското присъствие в Хондурас може
да крие и други изненади. Защото се установява, че българи има не само в Ла Сеиба.
Така например според един от водещите хондураски специалисти в областта на
международните миграции д-р Хорхе Амая Банегас от университета в Тегусигалпа,
„българи са се заселили не само в Ла Сеиба, а и по цялото карибско крайбрежие и други
райони”.
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Ето едно бяло петно в историята ни, на което България следва да отдели
полагащото му се внимание. А българското присъствие може да се превърне в
решителен фактор за задълбочаване на отношенията с Хондурас.


